

وَقَدْ نَصَرَکُمْ اللّٰهُ بَدْرًا وَاَنْتُمْ اَذِلَّةٌ



جلد ۲۱

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ لہا پوری

ٹائپ ایڈیٹر:-

خورشید احمد انور

شمارہ ۱۰
شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
شش ماہی ۵ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
نیا پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

لندن ۲۹ تبلیغ (فروری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا لث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۲۳ فروری کی رپورٹ منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ۔"

قادیان ۷ مارچ (مارچ) محترم صاحب جزادہ مرزا دیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

☆ ہفتہ زیر اشاعت ۲۴ مارچ کو قادیان اور مصافحات میں زور دار بارش ہوئی۔ سردی کی رودور کر آئی۔ شکر ہے ۶ مارچ کو کچھ دھوپ نکلتی رہی تاہم مطلع جزوی طور پر ابر آلود رہا۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ

۹ مارچ ۱۹۷۲ء

۹ مارچ ۱۳۵۱ھ

۲۲ محرم الحرام ۱۳۹۲ھ

کلیکٹ ڈکیرلہا میں

جلسہ پیشوایان مذاہب

رپورٹ مرتبہ محرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مدراس

ہونا۔ ان کے مقدس معبودوں کی عزت کو برقرار رکھنا، یہ ایسے امور ہیں جن سے مذہبی رواداری اور جس کے نتیجے میں باہمی اخوت و محبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس خوش کن اور مبارک اقامت پر جماعت احمدیہ کو مبارکبادی دیتے ہوئے موصوف نے اپنی تقریر ختم کی۔

صدارتی تقریر

محترم مولوی محمد ابو الوفاء صاحب نے اپنی ابتدائی صدارتی تقریر میں فرمایا کہ کوئی تبلیغی جلسہ نہیں۔ اور نہ ہی مختلف مذاہب کی تعلیمات کا موازنہ یا مناظرہ کرنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔ بلکہ مختلف مذاہب کے درمیان رواداری پیدا کرنے اور ایک دوسرے کو قریب سے جاننے اور پیشوایان مذاہب کی تعلیمات کو معلوم کرنے کے لئے ایک ذریعہ کے طور پر اس جلسہ کا انعقاد کیا گیا ہے۔ اس قسم کا جلسہ بیعت احمدیہ چھپنے چالیس سال سے منعقد کر رہی ہے۔ نہ صرف ہندوستان میں بلکہ اقوام عالم کے درمیان دنیا میں جہاں جہاں جماعت احمدیہ قائم ہے یہ جلسہ منعقد ہوتا رہتا ہے۔

جلسہ کا آغاز

مسٹر ایچ۔ جی۔ ایس۔ نارائن نے حضرت مہاتما گاندھی کے بارے میں تقریر کر کے ہرگز بطور تمہید بیان فرمایا کہ ہندوستان کا آخری تین سو اسی لاکھ (350,000,000) Comrad میں مختلف سمندروں یعنی عرب، فلپین، بنگال اور بحر ہند کا سسٹم ہے یعنی یہ تینوں سمندر یہاں مل جاتے ہیں لیکن اس مقام پر کھڑے ہو کر جو بھی دیکھتا ہے اسے ایک ہی سمندر اور ایک ہی قوم کا پانی نظر آتا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰)

جماعت احمدیہ کلیکٹ کے زیر اہتمام مورخہ ۶ جنوری ۱۹۷۲ء بمطابق ۶ صبح ۱۳۵۱ھ بروز اتوار ٹاؤن ہال میں پیشوایان مذاہب کے سلسلہ میں ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا۔ حال ہی میں کیرلہ کے مسیحیوں میں ہونے والی فسادات کی روشنی میں یہ جلسہ موقعہ و محل کے لحاظ سے بہت مناسب اور سوزون تھا۔ اور بہت ہی اہمیت کا حامل تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس جلسہ میں مختلف مذاہب و دینوں سے تعلق رکھنے والے سامعین بہت کثیر تعداد میں حاضر تھے۔ اور سارا ہال سامعین سے بھرا ہوا تھا۔

شام خاکسار کی تلاوت قرآن کریم کے ساتھ جلسہ کا آغاز ہوا۔

سب سے پہلے محترم صدیق امیر علی صاحب صوبائی صدر جماعت ہائے احمدیہ کیرلہ نے تعارفی تقریر فرمائی۔ آپ نے اس جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ جماعت احمدیہ کوئی سیاسی جماعت نہیں اور نہ ہی اسے سیاست سے کوئی دلچسپی ہے۔ یہ ایک الہی جماعت ہے جس کی بنیاد اس زمانہ کے مامور من اللہ حضرت مسیح موعودؑ کے مقدس ہاتھوں قائم ہوئی ہے۔ اس لئے آپ کی آمد کے اغراض و مقاصد میں سے ایک یہی تمام اہل مذاہب کو ایک ہی پلیٹ فارم پر جمع کیا جائے۔ اور ایک ہی خدا اور ایک ہی پیشوا اور ایک ہی مذہب کے پیچھے آ کر ایک جگہ جمع ہونے کے لئے جماعت احمدیہ اس قسم کی سعی کر رہی ہے۔

کے ایڈیٹر مسٹر اودے بھانوی نے کہا کہ اس زمانہ میں اور موجودہ ماحول میں مذہبی رواداری کی اشد ضرورت ہے۔ مذہب انسان کو صحیح راستہ پر چلا کر خدا تعالیٰ کا قرب اور اس کا وصال حاصل کرانے کے لئے آیا ہے۔ لیکن یہ بات نہایت افسوسناک ہے کہ آج کل کے زمانہ میں مذہب ہی کے نام پر قتل و غارت اور خونریزی دیگر فسادات ہوتے ہیں۔ نہ صرف مختلف مذاہب کے پیروکار آپس میں دست درگبیاں ہیں بلکہ ایک ہی مذہب کے ساتھ تعلق رکھنے والے بھی بعض ذیلی اختلافات کی بنیاد پر آپس میں ہتھیار کھینچ رہے ہیں حالانکہ یہ مذہب کا تصور نہیں۔ کوئی مذہب بھی آپس میں فتنہ و فسادات کی تلقین نہیں کرتا بلکہ دنیا کے تمام مذاہب امن و امان اور محبت و پیار بھائی بھائی کے دیتے ہیں۔

منتظمین جلسہ کی طرف سے ایک قابل تحسین اقامت یہ کیا گیا تھا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عالمگیر شہرت کی حامل کتاب "پیغام صلح" میں سے ضروری ضروری اقتباسات پر مشتمل دس صفحات کا ایک پمفلٹ بھی ہزاروں کی تعداد میں تقسیم کیا گیا تھا۔ نیز ٹاؤن ہال کے باہر ہی ایک خوبصورت ٹیکسٹائل بھی سجایا گیا تھا جس میں سلسلہ کا ضروری لٹریچر اور کتابیں وغیرہ قیمتاً اور مفت دینے کے لئے رکھی گئی تھیں۔ اس جلسہ میں شرکت اور تقریر کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کلیکٹ نے خاکسار کو بھی مدعو کیا تھا اور نظارت و دعوت و تبلیغ کی طرف سے بذریعہ نثار اس سلسلہ میں ہدایت بھی موصول ہوئی تھی۔

افتتاحی تقریر

قابل مقرر نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "پیغام صلح" میں سے بعض حوالہ جات بیان کرتے ہوئے بتایا کہ دوسرے مذاہب کے پیشوایان کی عزت و احترام قائم کرنا، ان کی تعلیمات سے واقف

اس جلسہ کی اختتامی تقریر کیرلہ کے کثیر الاشاعت اور leading اخبار Matheru Ekamni (مارٹن بھونڈی)

جلسہ کا آغاز محترم مولانا محمد ابو الوفاء صاحب انچارج مبلغ کیرلہ کی زیر صدارت ٹھیکہ ۵ بجے

ہفت روزہ بدرقادیان
نورخہ ۹ مارچ ۱۳۵۱ھ

مادی ماحول میں خالص روحانی اجتماع

قادیان میں جامعہ احمدیہ کا ۸۰ واں سالانہ جلسہ بتاریخ ۲۰-۲۱-۲۲ فروری (تینخ) کو منعقد ہو کر بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو گیا۔ اس روحانی اجتماع میں شمولیت کی خاطر ملک کے دور دراز علاقوں سے آنے والے آئے۔ حسب توفیق مقامات مقدمہ قادیان میں قیام پذیر رہے۔ اس مبارک سستی کے روحانی ماحول میں چند روز گزارے۔ ایمانوں میں جلا اور تازگی پیدا کر کے آئندہ سال پھر آنے کا عزم کر کے اپنے اپنے وطن لوٹ گئے۔

جلسہ سالانہ کے اس مبارک سفر کے لئے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو جامع دعائیں فرمائی ہیں، ہمارا ایمان اور پختہ یقین ہے کہ ہر آنے والا اپنے اپنے خلوص و محبت کے مطابق ران دعاؤں سے حصہ دار بنتا ہے۔ جلسہ سالانہ کا ایک ہی سفر بے شمار برکتوں کو سمیٹ لیتا ہے۔ دنیا کے موجودہ مادی ماحول میں اپنے کاروبار کو چھوڑ کر اعزہ و اقرباء سے جدا ہو کر سفر کی صعوبتیں برداشت کرتے ہوئے اپنی گروہ سے سینکڑوں روپے اخراجات سفر پر خرچ کر کے ہر سال ہی مرکز سلسلہ میں چلے آنا بجائے خود ایمان کی پختگی اور اخلاص کی بین علامت ہے لیکن جو بھی آجاتا ہے وہ روحانی پہلو سے کسی طور پر بھی خسارے میں نہیں رہتا بلکہ گنتی کے ان چند روز میں الہی فضلوں، رحمتوں اور برکتوں کی جھولیاں بھر کے لے جاتا ہے۔ ان ایام میں قادیان کے اندر قیام کی لذت محسوس تو کی جاتی ہے مگر اس کی کیفیت الفاظ میں بیان کی جانی ممکن نہیں۔ صاحب حال ہی اس کی لذت و حقیقت کو پورے طور پر جاننا اور ایک سفر کے بعد دوسرے کے لئے اپنے دل میں پہلے سے زیادہ جذبہ اشتیاق موجزن پاتا ہے۔

حقیقت سے پُر یہ روحانی صورت ہی تو ہے جس کے سبب ایسے سیسوں افراد بھی مرکز سلسلہ قادیان کے جلسہ میں چلے آتے ہیں جو اردو سے ناواقف ہونے کے سبب جلسہ میں کی جانے والی اردو تقاریر کو خاطر خواہ طور پر سمجھ نہیں سکتے۔ مگر وہ جانتے ہیں قادیان میں تقاریر کو سُننا ہی جلسہ لانہ نہیں بلکہ تقاریر کے سوا بھی تو انواع و اقسام کے روحانی اور علمی استفادہ کے مواقع انہیں میسر آجاتے ہیں۔ جو اس مبارک مقام کے علاوہ اور کسی دوسری جگہ حاصل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اپنے علاقہ کے تمدن اور آب و ہوا سے اختلاف کے باوجود زبان سے ناواقف ہوتے ہوئے جس چیز کے حصول کے لئے وہ اس جگہ پہنچتے ہیں بلاشک وہ انہیں مل جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ عشاق ان مقامات مقدسہ کی فضاؤں میں اپنے محبوب کی خوشبوؤں کو رچ بسی پاتے ہیں۔ مرکزی مساجد میں پنجگانہ نمازوں کے علاوہ "بیت الدعا" میں نوافل اور ذکر الہی سے دن رات اپنی روحوں کو صیقل دینے اور بارگاہ الہی سے وہ کچھ مانگ لیتے ہیں جس کے حصول کے لئے انہوں نے یہ لمبا سفر کیا۔

اس سال قادیان کا جلسہ سالانہ معمول کی تاریخوں سے دو ماہ تاخیر سے انعقاد پذیر ہوا۔ عام قیاس یہ تھا کہ ان دنوں میں سردی کا زور نسبتاً ٹوٹ گیا ہوگا۔ اور مقابلہ موسم خوشگوار ہو جائے گا۔ لیکن اداختر جنوری میں بارشوں کا سلسلہ کچھ ایسا چل پڑا کہ اس کے ساتھ زالم باری اور سخت سردی کی لہر سے سردی کی شدت کو بڑھا دیا۔ اس سے اندیشہ ہونے لگا کہ میاڈا جلسہ کے ایام میں ہمارے وہ بھائی جو ایسے علاقوں سے تشریف لاتے ہیں جہاں پنجاب جیسی سخت سردی نہیں پڑتی، اس جگہ کی سردی کے عادی نہ ہونے کے سبب تکلیف اٹھائیں۔ خدا کا بڑا فضل یہ ہوا کہ باوجود سخت سردی کی لہر کے جوں جوں جلسہ کے مقررہ دن قریب آتے گئے۔ ایک ہفتہ قبل سے دھوپ پھول چمکنے لگی۔ حتیٰ کہ جلسہ کے تینوں روز تو دن کے اوقات بہت ہی خوشگوار ہو گئے۔ اور راتیں چاند کی چاندنی میں نہائی ہوئیں بڑی ہی سہاؤنی گزریں۔

ایک ہفتہ قبل جب حضرت صاحبزادہ صاحب کی صدارت میں جلسہ کے اجلاسات کے تقریری پروگرام کی آخری تشکیل کی جانے لگی تو حسب سابق مسجد اقصیٰ میں شبینہ اجلاسات کے بارے میں تردید ہوئی کہ شدت کی سردی کے سبب اجاب مسجد کے اندر پورے وقت کے لئے بیٹھ سکیں گے یا نہیں؟ یہی وجہ ہے کہ پہلے تو صرف پہلے روز کے شبینہ اجلاس کا پروگرام باضابطہ طریق پر وضع کیا گیا لیکن یہ سراسر خدائی فضل اور اس کے پیارے مسیح کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ نہ صرف پہلے روز شبینہ اجلاس ہوا بلکہ دوسرے دنوں روز بھی ایسے جم کر اجلاسات

ہونے کی لطف ہی آجاتا رہا۔!! کچھ موسم میں تبدیلی آگئی تھی مگر زیادہ اجاب جماعت کی ایمانی حرارت اور جذبہ خلوص و محبت نے غفلوں کو خوب ہی بارونق اور روحانیت سے پُر بنا دیا۔ نماز مغرب و عشاء کے جمع ہونے کے بعد رات کے اجتماعی کھانے سے فارغ ہوتے ہی محبت و اخلاص کے پیکر جماعت کے مرد اور خواتین جوق در جوق مسجد اقصیٰ کی طرف شبینہ اجلاس میں شرکت کے لئے چل پڑتے۔ اور جلسہ کی کارروائی ایسی دلچسپی سے سُننے کہ جو کوئی مسجد میں داخل ہوا وہ اسی وقت لوٹا جب صدر جلسہ نے اجلاس کے اختتام کا اعلان فرمایا اور سب کو جانے کی اجازت بخشی۔ اس طرح سب کا آخر وقت تک دلچسپی سے بیٹھے رہنا اور جلسہ تقاریر کو سُننے رہنا جلسہ کی کامیابی کا زندہ ثبوت ہے۔

یہی حال دن کے وقت اجلاسات کا مشاہدہ کیا جاتا رہا۔ احمدی اجاب کے علاوہ دوردراز سے غیر از جماعت دوست بھی تحقیق و مطالعہ کے لئے تشریف لائے تھے۔ پھر مقامی غیر مسلم دوست بھی کافی تعداد میں روزانہ ہی تشریف لاتے رہے۔ اور دیر تک دلچسپی کے ساتھ تقاریر سُننے لگے ویسے مقامی دوستوں کے علاوہ مصافحات قادیان سے بھی خاصی تعداد شریک جلسہ ہوتی رہی۔ آخری دن آل انڈیا ریڈیو جانشہر کے نمائندے بھی تشریف لائے اور اس اجلاس کی تقاریر ریکارڈ کرتے رہے۔

ماسوا اس کے جلسہ کا پہلا دن چونکہ اتوار کا دن تھا جبکہ تمام کاروباری ادارے و دکانیں بند ہوتی ہیں اور سرکاری دفاتر میں تعطیل ہوتی ہے اس لئے بیرون جماعت کے غیر مسلم آفسرز اور کالجوں کے پروفیسر صاحبان اور طلبہ بھی شریک ہوئے۔ اس روز کی علمی اور روحانی تقاریر کو دلچسپی سے سُننے رہے۔ اجلاس کے ختم ہو جانے پر مقامی اور بیرون جماعت سے تشریف لانے والے چالیس پچاس غیر مسلم بھائیوں نے ہمان خانہ میں تیار کردہ جماعت کی طرف سے دوپہر کے کھانے کی دعوت کو قبول فرمایا۔ اس طرح جسمانی غذا کے ساتھ ساتھ ان سے روحانی غذا کا سلسلہ مزید کچھ وقت کے لئے چلتا رہا۔

جلسہ کے ایام بڑے ہی پُر کیف اور پرسکون گزرے۔ نہ شور نہ شر۔ نہ کھیل نہ تماشہ۔ یہ جلسہ ہر قسم کے ایسے لغو مشاغل سے بیکس پاک ہونے کے سبب خالص روحانی ماحول کا آئینہ دار ہوتا ہے ہر طرف محبت و الفت میں ڈوبے ہوئے السلام علیکم، السلام علیکم کے روحانی تحفوں کے ساتھ ساتھ مصافحے اور مصافحے اور ایک دوسرے کو دعاؤں کی درخواستیں!!

اللہ اکبر! جلسہ میں شریک بلاشبہ عام انسان نہیں تھے بلکہ چلتے پھرتے فرشتے تھے یا عطر بیز روحانی فضاؤں میں پرواز کرنے والے روحانی طیور، جو کچھ وقت کے لئے ایک جگہ جمع ہوئے خالص روحانیت کا دانہ دُنکا چننے لگے!!

باوجودیکہ اس سال ناگزیر قسم کے حالات پیش آئے جس کے سبب جلسہ سالانہ مقررہ تاریخوں پر منعقد نہ ہو سکا تھا اور نئی تاریخوں کا اعلان بڑے ہی تک وقت میں کیا گیا۔ پھر بھی اجاب کلام۔ جس مستعدی اور فدائیت کا نمونہ دکھاتے ہوئے مختصر سے وقت میں سفر کی تیاریاں مکمل کر کے دیار سیح کی طرف لپکے وہ بڑا ہی قابلِ قدر ہے۔ اندیشہ تھا کہ ایک طرف وقت کی تنگی دوسری طرف بارشوں کے سلسلے اور سخت سردی، آنے والوں کی تعداد پر اثر انداز نہ ہو۔ مگر اللہ تعالیٰ کا خاص فضل رہا اور ایسی کوئی خاص کمی محسوس نہیں ہوئی۔ ہاں اس قدر ضرور ہوا کہ کشمیر میں سخت برفباری کے سبب پہاڑی علاقوں کا سفر دشوار ہو گیا۔ اور جو روتق ہمارے کشمیری بھائیوں کی آمد سے جلسہ کو ملا کرتی ہے وہ ضرور کم تھی۔ لیکن یہ کمی جنگل کشمیر سے آنے والے ہمارے ان نئے بھائیوں سے کافی حد تک پوری ہوتی نظر آئی۔ یہ ایسے خوش نصیب بھائی تھے کہ ۱۹۴۷ء کی ملکی تقسیم کے بعد ان سب دوستوں کے لئے یہ پہلا موقع تھا جبکہ انہیں اپنے محبوب روحانی مرکز قادیان میں حاضر ہونے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور ہندوستان کے دوسرے علاقوں سے آنے والوں کو ان بھائیوں سے مل کر خاص قسم کا روحانی سرور حاصل ہوتا رہا۔ اور ان دوستوں کو بھی اپنے امیر محترم سمیت قادیان میں چند روز کا قیام دلی تسکین کا باعث بنا رہا۔

جیسا کہ ابھی بیان ہوا کشمیر میں سخت برفباری کے سبب پہاڑی علاقوں کا سفر دشوار ہو گیا اس لئے ہم لوگ ان علاقوں کے احمدی بھائیوں کی ملاقات سے محروم رہے اور وہ بھی اس بارکت جلسہ میں شمولیت نہ کر سکے۔ مگر چونکہ دینی معاملات کا تمام تر دار و مدار نیتوں پر ہے اور خدائے قدوس دلوں کی کیفیت جانتا ہے۔ اس لئے جو دوست بامحجوبی شریک جلسہ نہ ہو سکے وہ اپنی اپنی نیتوں کے مطابق خدا تعالیٰ سے اجر پائیں گے۔ خدا تو اپنے ان لوگوں کے سفر کو بھی بارکت کرے جو ہمت کر کے اس مبارک جلسہ میں شریک ہوئے۔ اور ان لوگوں کو بھی اپنے فضلوں کا وارث بنائے جو دل سے تو جلسہ میں شرکت کے خواہش مند تھے لیکن حالات کی عدم موافقت مانع ہوئی اور یہاں نہ پہنچ سکے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۹ پر)

تقریر جلسہ سالانہ قادیان ۱۳۵۱ھ



دگر حیات گم گئی اسلام

از مکرم جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے مولف اصحاب اجماع قادیان

مختصر وقت میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کی سیرت کے بعض پہلو بیان کرنا خاک مر کے ذمہ ہے

سداگ

انبیاء اور اذکار کی طرح حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی بھی زندگی ایک بہترین اور قابل تقلید نمونہ تھی، دیکھنے والے آپ کی خوراک پوشاک اور رہائش میں قابل رشک نرالی سادگی پاتے تھے۔ فیشن کے دلدادہ لوگوں کی طرح تکلفات میں آپ اپنا وقت ضائع نہیں کرتے تھے۔ ۱۸۵۹ء میں ڈبئی عبداللہ اہم سے حضور کا مباحثہ ہوا تھا۔ اولین مؤرخ احمدیت حضرت شیخ مولای باقوب علی صاحب تھریہ فرماتے ہیں کہ ایک روز مباحثہ کے بعد حضور نے پوس تشریف لائے تو دوسرے دن کا پرچہ کھوانے کے لئے مباحثہ کے کاغذات کو پڑھا اور کچھ یادداشتیں رکھنا تھیں۔ حیا نگاہ لوگوں سے بھری ہوئی تھی۔ کوئی ایسی جگہ نہ تھی جہاں حضور ٹیبلہ بیٹھ سکتے۔ مہم خطرناک گرم تھا۔ اس کے باوجود آپ کوٹھے پر دیوار کے سایہ میں ایک معمولی پٹائی بچھا کر اسپر کام کرتے رہتے۔ اس چٹائی پر نہ کوئی دری تھی اور نہ کوئی ٹیکہ نہ ہی چٹائی اتنی بڑی تھی کہ اسپر آپ لیٹنا چاہیں تو لیٹ سکیں، جب دوسرے مکان میں نیام کا انتظام ہوا تو آخری دن آپ کو بہت زیادہ شکایت، سہارا کی تھی ہم حضور کے پاس گئے تو آپ ایک چٹائی پر لیٹے ہوئے تھے۔ جو اتنی چوٹی تھی کہ آپ کے جسم کا چلنا حلقہ گھٹنوں تک زمین پر تھا۔ مگر آپ نہایت بے تکلفی اور سادگی سے لیٹے ہوئے تھے۔ یہ دیکھ کر ہمارے دل پر کیا گزری۔

مجھ کو دنیا سے صرف اس قدر تعلق ہے۔ جس قدر اس سوار کو اس درخت سے ہوتا ہے۔ جس کے سایہ میں راہ میں وہ بیٹھ جاتا ہے۔ پھر اس کو چھوڑ کر آگے بڑھ جاتا ہے۔ سیرت سیرج مولانا دقتہ سوم معتقد

حضرت عرفانی صاحب صفحہ ۲۰۳-۲۰۴ پر انہی آیات کا ایک حاشیہ حضرت شیخ نور احمد صاحب مالک ریاض ہند پر لیس سناتے ہیں کہ ایک روز حضور کے کانا رکھنے یا پیش کرنے میں پھنسل ہو گئی۔ اور نرات کا بہت بڑا حصہ گمراہ گمراہ حضور نے بیٹھ سے انتظار کے بعد دریافت کیا، تو سب کو فکر ہوئی بازار بھی بند ہو چکا تھا۔ یہ بات عرض کی گئی۔ فرمایا اسقدر گھبراہٹ اور تکلف کی کیا ضرورت ہے۔ دسترخوان میں دیکھ لاکھ بچا ہوا ہوگا وہی کافی ہے۔ چنانچہ دسترخوان سے روٹیوں کے چند ٹکڑے ملے فرمایا یہی کافی ہے۔ اور دو ٹکڑے لے کر کھا لئے۔

(سیرت المہدی صفحہ ۲۰۳-۲۰۴) حضور کی مجلس میں اتنی سادگی ہوتی تھی۔ اور حضور اصحاب سے اس طرح گل مل کر بیٹھتے تھے کہ کوئی امتیاز نہ ہوتا تھا۔ اور نئے آنے والے افراد حضور کو پہچان نہ سکتے تھے چنانچہ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب بیان کرتے ہیں کہ "مسجد میں نئے آنے والے اصحاب بیرونی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اور میرے بتانے پر حضور کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ ڈیرہ بالا نانک کے سفر میں راستہ میں ملاقات کے لئے لوگ آئے ان میں سے بعض حضور کو نشاندہ نہ کر سکے اور جناب مولوی محمد اسحاق صاحب سے معاف فرماتے گئے۔ اور انہوں نے اشارے سے حضور کی طرف متوجہ کیا۔"

(سیرت المہدی صفحہ ۲۰۳-۲۰۴) حضرت پیر سراج الحق صاحب نعمانی جو ایک گوری نشین خاندان کے فرد تھے بیان کرتے ہیں کہ ایک روز حضور کے خادم حضرت حافظ حامد علی صاحب امرتسر گئے ہوئے تھے حضور کی اجازت سے میں ذات کو حضور کی خدمت میں بیٹھنے کے لئے حاضر ہوا۔ پہلے حضور دعا میں اور پھر قرآن مجید پڑھنے سے پہلے بعد حضور مسجد کے فرش پر ہی جس پر کچھ بھی بچھا ہوا نہیں تھا لیٹ گئے۔ اور فرمایا کہ لوگ کہتے ہیں ہمیں بغیر چارپائی کے نیند نہیں آتی

اور کھانا ہضم نہیں ہوتا۔ لیکن ہمیں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے نیند بھی خوب آتی ہے اور ہفتہ میں بھی کوئی خوراک نہیں ہوتا۔ لیکن آپ پر میں بیروں کو بغیر چارپائی اور عمدہ بستر کے نیند نہیں آتی۔ میں نیچے بچا کر چارپائی اور اچھا سا بستر لانا ہوں۔ میں یہ سن کر کانپنے لگا کہ حضور تین منزل نیچے جا کر بستر وغیرہ لائیں گے اور عرض کیا کہ میرے والد صاحب نے مجھے یہ عادت ڈالی ہوئی ہے۔ اور میں چھوٹے چھوٹے ماہ اور سال سال بھر چلے کشتی کرتا رہا ہوں۔ حضور یہ سن کر بہت خوش ہوئے۔ اور فرمایا کہ ہمارے اصحاب کو آرام طلبی نہیں چاہیے۔ ہمارے دوست ایسے بن جائیں گے یا فرشتے بن جائیں گے ہوں مگر نہ ہوں میں نے دیکھا کہ حضور دو چار منٹ سوئے پھر سبْحْحَانَ اللہ سبْحْحَانَ اللہ پڑھنے کی آواز آتی اور پھر سو جاتے۔ پچھلی رات جب میں اٹھا تو دیکھا کہ حضور پہلے ہی اٹھ بیٹھے ہیں۔ آہستہ آواز سے قرآن مجید پڑھ رہے ہیں۔ تاکہ میں جاگ نہ اٹھوں۔ میں اٹھا تو فرمایا میں آپ کے دعوے کے لئے پائی لانا ہوں۔ میں نے عرض کیا کہ میں تو حضور کی خدمت کے لئے حاضر ہوا تھا۔ اور نیچے جا کر ڈھاب سے دھو کر آیا اور ہم نے نفل ادا کئے اور جمع کی نماز پڑھی۔

(صفحہ ۲۱۵ تا ۲۱۸) حضرت مفتی مظہر احمد صاحب کپورتھری بیان کرتے ہیں کہ ایک گمراہ مباحثہ اہم والے عرصہ میں حضور سے ملاقات کے لئے آیا۔ میں نے کہا کہ اندر جا کر ملاقات کر لیں اس لئے بھانسا تھا وہ نہایت آزاد طبع تھا۔ اور جب وہ واپس آیا تو چشم پر آب تھا جس سے میں حیران تھا۔ اس نے کہا کہ میں حضور کے پاس پہنچا تو حضور نے مجھے بیٹھنے کے لئے کہا۔ اور خود سر گئے اپنی طرف سے لار نیچے پر بیٹھ ہوئے تھے۔ دراصل تقریباً زمین پر ہی بیٹھے ہوئے تھے میں نے کہا حضور پر نیچے پر بیٹھنا پسند نہیں کرتا اس لئے حضور نے اپنی پگڑی زمین پر پھیلا دی۔ اور فرمایا کہ آپ یہاں بیٹھیں۔ یہ حالت دیکھ کر میرے آنسو نکل آئے اور میں نے عرض کیا کہ اگرچہ میں عیسائی ہو چکا ہوں۔ مگر تمنا ہے ایمان نہیں ہوں کہ حضور کی پگڑی پر بیٹھ جاؤں۔ فرمایا کچھ مضائقہ نہیں آپ بلا تکلف بیٹھ جائیں میں پگڑی بٹھا کر لار نیچے پر بیٹھ گیا۔ اور میں نے اپنا حان سانا تسوہ کر کے کہا کہ میں شراب بہت پیتا ہوں۔ اور دیگر گناہ بھی بہت کرتا ہوں۔ خدا رحمتی کا نام نہیں جانتا۔ لیکن میں آپ کے سامنے اس وقت عیب نیست سے توبہ کر کے مسلمان ہونا

ہوں۔ مگر جو عیب مجھے لگ گئے ہیں۔ ان کو چھوڑنا مشکل معلوم ہوتا ہے۔ فرمایا استغفار پڑھا کرو۔ اور بیٹھنا نہ نماز پڑھنے کی عادت ڈالو۔ میں حضور کے پاس بیٹھا رہا میری حالت دگرگوں ہوتی رہی اور میں ہر دن بار بار ایسی حالت میں اقرار کرتے کرتے کہ میں استغفار اور نماز ضرور پڑھا کروں گا آپ کی اجازت سے کر آگیا۔ وہ اثر میرے دل میں اب تک ہے۔

اصحاب احمد جلد چہارم طبع دوم صفحہ ۸۷ و ۸۸

خدا سے سداگ

اسے عہدی میں خاص طور پر آقا اور تنخواہ دار ملازموں اور خدام کے تعلمات میں کشیدگی واقع ہوئی ہے۔ آقا اور مالک سمجھتے ہیں کہ ہم جقدر معاف دیتے ہیں اس کی وجہ سے خادموں اور نوکروں کی روح تک ہماری غلام بن جانی چاہیے۔ آقا ان کے عذبات کا خیال نہیں رکھتے اور اپنے آقا کا کسی طرح احسان نہیں مانتے اور یہ کشیدگی روز بروز بڑھ کر ہر تاروں اور لاک اڈٹ کا موجب بنتی ہے۔ ابھی ان دونوں پر ظاہر میں کھلم کھلا کام کرتے تھے۔ لاکوں کی ہڑتال نے کئی کرڈل افراد کو بے کار اور ملک کو ہولناک اقتصادی تباہی سے دوچار کر دیا ہے۔

حضرت مرزا صاحب کو ہمیشہ خادم اور خدمت گزار سمجھا رہے۔ لیکن آپ کا ان سے بھائیوں کا سا سلوک تھا ملازموں کا مل جانا اللہ تعالیٰ کا فضل سمجھتے تھے۔ اور اس کے شکر یہ کہ طور پر ان سے اخلاق اور محبت سے ہمیشہ آتے تھے۔ ان کے چھوٹے چھوٹے کام کی تدر فرماتے۔ ہر ایک کا عزت سے نام بیٹھتے تھے۔ حضرت حافظ حامد علی صاحب ۲۵-۲۶ سال آپ کی خدمت میں رہے۔ ان کا بیان تھا کہ میں نے تو حضرت مرزا صاحب ایسا آدمی کبھی دیکھا ہی نہیں۔ مجھے ساری عمر میں کبھی حضور نے نہ بھڑکا اور نہ سختی سے مخاطب کیا بلکہ میں بڑا ہی سست تھا اور اکثر آپ کے ارشادات کی تکمیل میں دیر بھی کر دیا کرتا تھا۔ اس کے باوجود آپ مجھے ہمیشہ ساتھ رکھتے تھے۔ (جہاں گیا زیادہ ہو کسی کی ضرورت ہوتی تھی۔)

(باقی آئندہ ملاحظہ فرمائیں)

ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار رسد کو خود شکر پڑ کر چھوڑے

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی پیشگوئیاں حالاتِ حاضرہ سے متعلق

تفسیر محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب بدر بر مرقومہ جلسہ لائٹ قادیان ۱۹۵۲ء

عزیم صدر علی و سامعین کرام! آج کے اس اجلاس میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی پیشگوئیاں حالاتِ حاضرہ سے متعلق بیان کرنا میرا مقصود ہے انبیاء و مامورین کی آمد کی اصل غرض دنیا کی چھوٹی محبتوں اور فانی چیزوں سے منہ موڑنے کی تسلیم دینا، اللہ تعالیٰ کی ہستی پر لذیذ ایمان پیدا کرنا اور انہیں جس کی بہتری اور خیر خواہی کے لئے اشارہ کی قوت پیدا کرنا ہوا کرتی ہے۔ ایسے برگزیدہ لوگوں کا خدا تعالیٰ سے تعلق ثابت کرنے کے لئے جہاں اور بہت سے دلائل ہوتے ہیں مگر ان دلائل کے ایک اظہار امور غیبیہ ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے:-

عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يَظْهَرُ
عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ
ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ ۗ

(سورۃ جن: آیت ۲۶-۲۷)

یعنی اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب ہے اور وہ اپنے غیب پر بکثرت اطلاع صرف اپنے برگزیدہ مامورین و مرسلین ہی کو دیا کرتا ہے۔ اور اس میں کیا شک ہو سکتا ہے کہ جس شخص کے ذریعہ ایسے امور غیبیہ کا اظہار ہو اس کا تعلق یقیناً عالم الغیب خدا سے ہے۔

موجودہ مادہ پرست اور سائنٹسٹک دور میں دیگر اہل مذاہب کا تو ذکر ہی کیا خود مسلمان بھی نشان نمائی سے مایوس نظر آتے تھے جیسا کہ جلسہ اعظم مذاہب لاہور میں مختلف مذاہب کے نمائندگان کے روبرو مولوی محمد حسین صاحب ٹٹواری نے اپنا مضمون سنانے ہوئے کہا:-

”یہ وہ وقت ہے کہ لوگ معجزہ سے ہنسنے ہیں، معجزہ مانگتے ہیں، لیکن انبیاء فوت ہو چکے ہیں۔ امت محمدیہ کے بزرگ ختم ہو چکے۔ بے شک وارث انبیاء ولی تھے، وہ کرامات رکھتے اور برکات رکھتے تھے۔ لیکن وہ نظر نہیں آتے، زیر زمین ہو گئے۔ آج اسلام ان کرامت والوں سے خالی ہے اور ہم کو گذشتہ اخبار کی طرف حوالہ کرنا پڑتا ہے، ہم نہیں دکھا سکتے“

(رپورٹ جلسہ اعظم مذاہب لاہور ص ۱۷۱)
ایسے مایوسی کے دور میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ اعلان فرمایا ہے کہ امت اگرچہ بے نام و نشان است

بیرا سنگر زلفان محمد
اور فرسہ مایا:-

”اور خدا تعالیٰ نے اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کہ میں اس کی طرف سے ہوں اس قدر نشان دکھلائے ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کئے جائیں تو ان کی بھی ان سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔ لیکن چونکہ یہ آخری زمانہ تھا اور شیطان کا مع اپنی تمام ذریت کے آخری حملہ تھا اس لئے خدا نے شیطان کو شکست دینے کے لئے ہزار ہا نشان ایک جگہ جمع کر دیئے“

(چشمہ معرفت ص ۳۱ مطبوعہ ۱۹۰۵ء)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس ثابت شدہ دعویٰ میں ہرگز مبالغہ نہیں کیونکہ گزشتہ انبیاء محدود قوم و ملک کے لئے آئے رہے اور ان کا دائرہ بھی محدود تھا، اور نشانات بھی محدود۔ لیکن خیر موجودات سرور کائنات سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم عالمگیر نبی ہیں اور آپ کا دائرہ نبوت تا قیامت قائم رہے گا۔ اس لحاظ سے آپ کے امتی اور آپ کے غلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دائرہ بھی عالمگیر حیثیت رکھتا ہے۔ اور ضروری تھا کہ اس قدر وسیع نشانات دکھلائے بھی جاتے تاکہ موجودہ ترقی یافتہ دنیا پر جو نئی ایجادات اور جدید ترین ذرائع رسل و رسائل کے نتیجہ میں ایک شہر کی حیثیت اختیار کر چکی ہے ہر قوم و ملک کو نشان دکھلا کر تمام محبت کر دی جائے۔

چنانچہ آئیے! ان ہزار ہا نشانات میں سے بعض کو ہم حالاتِ حاضرہ کے آئینے میں دکھیں کہ کس طرح موجودہ حالات خود کھلی ہوئی کتاب کی طرح زبان حال سے یہ شہادت دے رہے ہیں کہ خدا کے اُس مامور و مرسل نے آج سے اسی سال قبل عالم الغیب خدا سے اطلاع پا کر انذار و تبشیر پر مشتمل جو پیشگوئیاں بیان فرمائی تھیں وہ نہایت صفائی کے ساتھ پوری ہو چکی ہیں اور ہو رہی ہیں۔

آفاتِ ارضی و سماوی

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اپنی کتاب ”حقیقۃ الوحی“ کے صفحہ ۲۵۷ پر مستقبل میں ظاہر ہونے والی آفاتِ ارضی و سماوی کے بارے میں تفصیلاً ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:-
”یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر

زلزلوں کی خبر دی ہے۔ پس یقیناً سمجھ کر جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے کئے ایسا ہی یورپ میں بھی کئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی اس موت سے پرند چرند بھی باہر نہیں ہوں گے اور زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اُس روز سے کہ انسان پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات زیر و زبر ہو جائیں گے کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی اور اس کے ساتھ اور بھی آفاتِ زمین و آسمان میں ہونا ک

صورت میں پیدا ہوں گی۔۔۔۔۔۔ وہ دن نزدیک ہیں بلکہ دیکھتا ہوں کہ دروازے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے۔ یہ اس لئے کہ نوب انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی گر گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔۔۔۔۔۔ یہ مت خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور تمہارا ملک ان سے محفوظ ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے۔

لے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور لے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں۔ اور لے جزائر کے رہنے والو! کوئی مصنععی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو ویران پاتا ہوں۔ وہ واحد یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا جس کے کان سننے کے ہوں وہ سنے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پر ضرور تھا کہ خدا کے نوشتے پورے ہوتے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک

کی نوبت بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائیکا اور لوط کی زمین کا واقعہ تم مجسم خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے۔ توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ“

حضرت علیہ السلام کی یہ تفصیلی پیشگوئی دنیا میں ظہور پذیر ہونے والی آفاتِ ارضی و سماوی کی ایک مکمل ترین تصویر ہمارے سامنے پیش کرتی ہے جس میں ایک طرف تو ایسے زلزلوں کی خبر دی گئی ہے جو قیامت کا نمونہ ہوں گے۔ دوسرے ایسی جنگوں کی عکاسی کی گئی ہے جن سے خون کی نہریں چلیں گی اور جن سے پرند و چرند بھی باہر نہ ہوں گے تیسرے ایسی بلاؤں کا ذکر ہے جو مختلف بیابانوں، طوفانوں اور سیلابوں وغیرہ کی صورت میں ظاہر ہونے والی تھیں۔ لہذا ان تینوں شقوں کو میں تفصیلاً حالاتِ حاضرہ کی روشنی میں بیان کرتا ہوں۔

زلزلے

جیسا کہ مذکورہ پیشگوئی میں قیامت نیز زلزلوں کا ذکر کیا گیا ہے علاوہ ازیں دوسرے مقامات میں ”زلزلہ کا ایک دھک“ آنے کی خبر دی گئی۔ پھر یکم جون ۱۹۰۵ء کو الہام ہوا:-
”سَلَامٌ عَلَیْكُمْ طِبْتُمْ عَقَّتِ
الدِّبَابُ مَحَلَّهَا وَمَقَامُهَا“
یعنی تمہارے لئے سلامتی ہے تم خوش رہو۔ عارضا رہائش کے مکانات بھی مٹ جائیں گے اور مستقل رہائش گاہیں بھی۔

سامعین کرام! ان الہی خبروں پر ابھی تھوڑا ہی عرصہ گزرا تھا کہ ۴ مارچ ۱۹۰۵ء کو کانگریہ اور اس کے اردگرد سینکڑوں میل تک کی زمین میں زبردست زلزلہ آگیا جس میں کئی دیہات برباد ہوئے اور بیس ہزار جانوں کا نقصان ہوا۔ حالانکہ ماہرین طبقات الارض کا خیال تھا کہ کانگریہ کی پہاڑیاں بے ضرر ہیں۔ یہاں کسی قسم کی تباہی کا خطرہ نہیں۔ اور اس طرح خدا کی وہ بات لفظ بلفظ پوری ہوئی کہ عارضی رہائش کے مکانات اور مستقل رہائش گاہیں بھی مٹ جائیں گی جبکہ دھرم سالہ کی چھاؤنی کی بیروں اور انگریزوں کی عالیشان کوشیوں کی اینٹ سے اینٹ بج گئی۔ اور واقعی دنیائے قیامت کا نمونہ دکھایا۔

پھر پیشگوئی کے مطابق ۱۹۰۵ء کے بعد سے مسلسل جو زلزلے کا سلسلہ جاری ہوا ہے اگر اس کے اعداد و شمار اکٹھے کئے جائیں تو بلا مبالغہ آٹھ دس لاکھ سے بھی کہیں زیادہ اموات ہو چکی ہیں جو کم از کم اندازہ ہے، مالی نقصان اس کے علاوہ ہے۔ اور ان زلزلوں میں سے بیشتر زلزلے ایسے تھے جو عمارتوں اور



اسلامی تعلیمات کی روشنی میں

عَلَيْهِ دَلَعْنَهُ وَاعْتَدَلَهُ
عَدَا بَابًا عَظِيمًا
(تسارخ ۱۲)

یعنی جو شخص کسی دین کو دانستہ قتل کرے وہ اس کی سزا جہنم ہوگی۔ وہ اس میں دیر تک رہتا ہے جلا جاتے ہیں۔ در اللہ اس سے ناراض ہوگا۔ اور اس پر لعنت کرے گا اور اس کے لئے بہت بڑا عذاب تیار کرے گا۔

عرض اسلام نے انسانی مجال کو بہت ہی قابل احترام قرار دیا ہے۔ اور کسی فرد کو بلا وجہ اور دانستہ اس کے قیام کو جائز قرار نہیں دیا بلکہ بہت بڑا جرم قرار دیا ہے۔ اور صرف حکومت و عدالت کو قیام امن و قضا میں اور دفاع و اغراض دیگرہ کے تحت اس کی اجازت دی گئی ہے۔

قرآن کریم کی ان تعلیمات کی روشنی میں ہمارے پیارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر اپنے آخری اور تاریخی خطبہ میں مسلمانوں کی جان و مال کی حرمت کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا:

أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ دِمَاءَكُمْ
وَأَمْوَالَكُمْ حَرَامٌ عَلَيَّ كَحُرْمَةِ
أَنْ تَلْقَوْا زَيْتًا كَحُرْمَةِ يَوْمِكُمْ
هَذَا فِي شَهْرِهِ كَهَذَا رُفْقًا
بِكُلِّكُمْ هَذَا

یعنی اے لوگو! تمہارے خون و مال کی حرمت تم پر ہے۔ جیسا کہ تمہاری جان و مال کی حرمت تم پر ہے۔ اس شہر میں تمہارے لئے

پھر خاص طور پر قتل و غارت کی ممانعت کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:

فَلَا تَرْجِعُونَ بَعْدِي كُفْرًا
يُضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ
بَعْضٍ

یعنی اے مسلمانو! میرے بعد کفر نہ رہے۔ اس وجہ سے کہ تم ایک دوسرے کے قتل کے ذریعہ بوجہ ہو جاؤ۔

گویا مسلمانوں کی باہم گردن زدنی ان کے کفر اور بدعتی کا فعل ہے۔ اس سبب اگر وہ اپنے دین اور مذہب پر قائم رہنا چاہتے ہیں تو ان کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ انسانی خون کو جس کو اللہ تعالیٰ نے قابل احترام قرار دیا ہے اسے بوجہ نہ بنائیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

لَنْ يَزَالَ الْمَوْتُ فِي
خُصَّةٍ مِنْ دِمَائِهِ جَاهِلٌ

قتل کیا ہو یا ملک میں شہرہ و پھیل گیا ہو قتل کر دے تو گویا اس نے تمام لوگوں کو قتل کر دیا۔ اور جو اسے زندہ کرے تو گویا اس نے تمام لوگوں کو زندہ کر دیا۔ ایک سے اور جگہ ہی اسرائیل کی اس خرابی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے:

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ
لَا تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ
وَلَا تُخْرِجُونَ أَنْفُسَكُمْ
مِنْ دِيَارِكُمْ.....
فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلْ
ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا
خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ
الدُّنْيَا وَلِيُؤْمَرَهُ
الْقِيَامَةَ بِرُؤُوسِهِ إِلَى
الْعَذَابِ

یعنی تم نے تم سے بہت عہد لیا تھا کہ (اے اسرائیل) اپنے خون نہ بہاؤ گے۔ اور اپنے آپ کو اپنی اپنے قوم کے لوگوں کی اپنے گروں سے نہ نکالو گے..... پس تم میں سے جو ایسا کرتے ہیں ان کی سزا اس جہان کی زندگی میں رسوائی اٹھانے کے سوا اور کیا ہے۔ اور وہ قیامت کے دن اس سے بھی سخت عذاب کی طرف لاٹائے جائیں گے۔

گویا شریعت اسلام نے اسلامی حکومت کو قضا میں اور ملک میں شہرہ و پھیل جانے کو ممنوع قرار دیا ہے۔ اور کسی صورت میں بھی نفس انسانی کے قتل کی اجازت نہیں دی اور بتایا کہ ظالم اور قاتل فرد یا قوم اس دنیا میں بھی بالآخر ذلت و ادبار سے ہمکنار ہوتی ہے۔ اور آخری زندگی میں وہ شدید ترین عذاب کی مستحق ہوگی گویا انسانی خون سے ناحق طور پر اپنے ہاتھ کو رنگنا بہت بڑی لعنت اور عذاب کا موجب ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ایسے افراد کے متعلق واضح الفاظ میں فرمایا ہے:

وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا
مُعْتَدًا فَبِحَرِّ آوْجٍ
مُخْرَجَةٍ يُحْمَلُهُ
أَخْيَاهُ فَكُلًّا مِنْهَا
أَلْتَأْتِي النَّاسَ جَمِيعًا

یعنی جو شخص کسی مؤمن کو قتل کرے (وہ خیال رکھیں کہ) جو کسی شخص کو بغیر اس کے کہ اس نے

اس لحاظ سے قرآن مجید میں انسان کامل کو مسجد ملائکہ اور مقصود کامل کا مینا عالم قرار دیا گیا ہے۔ پھر انسان ہی وہ نوع ہے کہ جس سے صفات الہیہ کا ظہور بلا حرج ہوتا ہے۔ اس بنا پر شریعت حقہ میں اس کے شرف و منزلت اور تحفظ کا ذکر بڑی مہارت سے کیا گیا ہے۔ اور ناحق طور پر اس کے قتل کو گناہ عظیم قرار دیا گیا ہے۔ بلکہ انسان کو خود بھی اس امر کا حق نہیں دیا گیا کہ خود اپنی جان کو ضائع کر دے۔ فرمایا: لَا تُلْفُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّمَكُّنَةِ

یعنی اپنے آپ کو بلاکت کے منہ میں مت ڈالو

اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کسی کو حرام اور حرامی موت قرار دیا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے اس امر کو بیان فرمایا ہے کہ جو شخص ناحق طور پر کسی نفس انسانی کے قتل کا مرتکب ہوتا ہے تو وہ حقیقت وہ تمام نسل انسانی کے قتل کی تحریر کر دیتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کے دو بیٹوں کی مثال کو بیان فرمایا ہے کہ کیس طرح ایک بھائی نے دوسرے بھائی کو ظالمانہ طور پر قتل کر دیا۔ جس سے باہمی قتل اور خساد کی ریت شہرہ و پھیل ہوئی کہ جس کا اختتام شاید خود نسل انسانی کے اختتام کے ساتھ ہو اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

مَنْ أَجْلَزَ ذَلِكَ كَتَبْنَا عَلَى
بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنْ لَوْ مَاتَ
مَنْ لَفَسَا بِغَيْرِ نَفْسٍ
أَوْ فَسَا فِي الْأَرْضِ فَكَانَتْ
قَتْلَ النَّاسِ جَمِيعًا مَنْ
أَحْيَاهَا فَكَانَتْ أَمْوَالًا
النَّاسِ جَمِيعًا

یعنی اس وجہ سے ہم نے بنی اسرائیل پر فرض کر دیا تھا کہ (وہ خیال رکھیں کہ) جو کسی شخص کو بغیر اس کے کہ اس نے

انسان اور حیوان
انسانی اور حیوان میں بڑا فرق ہے کہ انسان عقل اور شعور کا مالک ہے جبکہ حیوانات اس وصف سے عاری ہیں۔ اسی امتیاز کے سبب اسے شرف و منزلت دیا گیا ہے۔ شرف و منزلت کے سبب ہی انسان کو خداوند تعالیٰ نے اپنی امت میں بزرگی اور شرف کو بھول جاتا ہے جو اسے خلق طور پر ملی ہے۔ یہ بات صرف بے زبانوں کے ساتھ ہی نہیں بلکہ انسانوں کے ساتھ بھی سچ ہے۔ اور انسانی ترقی۔ اور نسل انسانی کو معرض خطر میں ڈال دیا ہے۔ اور چشم زدن میں اس کے لئے

بہر وقت شہا اور ناگہانی سے کہیں بڑھ کر حالات پیدا کیے جا سکتے ہیں گویا دنیا اس وقت گذشتہ علی شفا شکر توحہ و صون الذاریہ یعنی بالکل تباہی و بربادی کے کنارے پر کھڑے ہوئے۔ کا نظارہ پیش کر رہی ہے۔ اس عالمی صورت حال سے قطع نظر عالم اسلام میں خود مسلمانوں کی باہمی قتل و غارت کے واقعات سب سے زیادہ افسوسناک ہیں۔ کیونکہ اسلام وہ واحد مذہب ہے جس نے دنیا کو شرف انسانیت اور احترام آدمیت کی جامع تعلیم دی ہے اور ناحق طور پر انسانی خون کو بہت بڑا جرم اور گناہ قرار دیا ہے۔ اور نسل انسانی کو بلا لحاظ رنگ و نسل اور مذہب و ملت باقی تمام فرقوں سے اعلیٰ اور افضل قرار دیا گیا ہے۔ فرماتا ہے:

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ
وَكَلَّمْنَاهُمْ فِي الْبُورِ وَالْبَحْرِ
وَدَرَّضْنَاهُمْ مِنْ الطَّيِّبَاتِ
وَقَضَيْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ
مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا

یعنی ہم نے بنی آدم کو بہت شرف بخشا اور ان کے لئے خوشی اور ترقی میں سواری کا سامان پیدا کیا ہے۔ اور انہیں پاکیزہ چیزوں سے رزق دیا ہے۔ اور جو مخلوق ہم نے پیدا کی ہے۔ اس میں کثیر حصہ ہم نے انہیں بڑی فضیلت دی ہے۔

خدا شناسی اور دعا

(امام مکرّم غلام رسول صاحب اعوان)

اسے ہر آن ایک حاجت برآ کی ضرورت ہے۔ تو اسے خدا شناسی کی توفیق ملتی ہے۔ اور بار بار دعا پڑھتا ہے۔ پس اصلی چیز تو اللہ سے تعلق کو قائم کرنا ہے۔ جو توبہ استغفار اور دعا سے قائم ہوتا ہے۔ جو دعا سے غافل ہے وہ ہلاک شدہ ہے۔ خواہ اتنا ملے بھی اس کی پرواہ نہیں کرتا کیونکہ اس نے ہاف فریادیا ہے کہ قتلے ما یعبون بلکہ ربی نزلہ دعائکم یعنی اگر تم مجھ سے دعا نہیں مانگو گے تو مجھے بھی تمہاری کوئی پرواہ نہیں۔ پس انسان کی خوش قسمتی اسی میں ہے کہ وہ دعا کے ذریعہ سے اپنا تعلق اپنے رب سے قائم رکھے اور اس کی امان میں آجائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

دعا بڑی دولت ہے۔ جو شخص دعا کو نہیں چھوڑتا اس کے دین اور دنیا بے آفت نہیں آئے گی۔ وہ ایک ایسے طبقے میں محفوظ ہے۔ جس کے اندر دگر دس سہاوی ہر وقت حفاظت کرتے ہیں۔ لیکن جو دنیاؤں سے فیر واہ ہے۔ وہ اس شخص کی طرف سے ہے۔ جو خود بے اختیار ہے۔ اور اس پر کمزور بھی ہے۔ پھر ایسے جنگلی میں ہے جو درندوں اور موذی جانوروں سے بھرا ہوا ہے۔ وہ سمجھ سکتا ہے کہ فیر ہرگز نہیں ہے۔ ایک لمحہ میں وہ موذی جانور دل کا شکار ہو جائے گا۔ اور اس کی بوٹی بوٹی لفظ آئے گی۔ اس لئے یاد رکھو کہ انسان کی بڑی سعادت اور اس کی حفاظت کا اصل ذریعہ ہی یہی دعا ہے۔۔۔ یہی دعا اس کی بیلٹ پناہ گاہ ہے۔ اور وہ اس میں ہر وقت نگار ہے۔

ایک اور موقع پر فرمایا اگر تم چاہتے ہو کہ خیریت رہو تمہارے گھروں میں امن رہے۔ تو مناسیہ ہے دعا میں بہت کمزور اور اپنے گھروں کو دعاؤں سے بھر کر دو۔ جس گھر میں ہمیشہ دعا ہو تی رہتی ہے۔ خدا تمہارے اسیے بر باد نہیں کرتا۔ غفلت کو چھوڑ دو اور تفریح اختیار کرنا کیلئے ہرگز فراموش نہ کرو

زندگی کیا ہے؟۔۔۔۔۔ یہ اسی وقت پتہ چلتا ہے۔ جب نصف زندگی گزر جاتی ہے۔ یہ کسی نے بالکل بچو کہا ہے۔ انسان اس دنیا میں اگر اس قدر مصروف ہو جاتا ہے۔ کہ اسے پتہ بھی نہیں لگتا کہ وہ اس دنیا میں کیوں آیا ہے۔ اور اس کی زندگی کا مقصد کیا ہے۔ جب اسے ذرا شعور ہوتا ہے۔ وہ ادھر ادھر نظر دوڑاتا ہے، تو دیکھتا ہے کہ سب لوگ دولت کمانے میں مصروف ہیں اور بدولت مند میں خوشحال زندگی بسر کر رہے ہیں تو وہ ہی سمجھتا ہے کہ زندگی کا مقصد دنیا کمانا اور آرام و آسائش کی زندگی بسر کرنا ہے۔ یہی مقصد وہ اپنے طریقہ متعین کر لیتا ہے۔ اور پھر اسی راستہ پر چل پڑتا ہے۔ حالانکہ اسے چاہئے تھا کہ وہ کسی مصروفیت اور بصیرت رکھنے والے سے سوال کرنا کہ وہ اس دنیا میں کس لئے آیا ہے تو شاید اسے صحیح سمت کی طرف نشاندہی کر دی جاتی اور شریع منزل مل جاتا۔ لیکن وہ یہی جانتا ہے کہ اسے اس دنیا سے زیادہ فائدہ اٹھانا چاہیے دیکھو جب کوئی شخص کہیں ملازمت کرتا ہے تو اسے دریافت کرنا پڑتا ہے کہ میرے فرائض کیا ہیں اور میری ذمہ داریاں کیا ہیں میں کس کا حاکم ہوں اور کس کا محکوم۔ اس کے بعد وہ اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کو صحیح طریقہ پر نبھاتا ہے۔ اسی طرح انسان کو اس دنیا میں اگر اپنے من سے یہی سوال کرنا چاہئے تھا۔ کہ وہ کیوں آیا ہے اور اسے کیا کرنا ہے۔ تو اسے حاف پتہ لگ جاتا ہے کہ وہ اس دنیا میں آزاد نہیں چھوڑا گیا اس پر کچھ فرائض ہیں اور پھر وہ ان میں۔ لیکن اسے ان کا اس وقت پتہ نہ تھا جب اس کی نصف سے زیادہ زندگی گزر چکی تھی۔ احوال کے ماتحت گزر جاتی ہے۔ پھر وہ سمجھتا ہے کہ شکار ہو جاتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ کاش میں یہ وقت ضائع نہ کرتا اور کچھ کرتا۔

پس بعض تو اپنی کوتاہیوں کا توفیق حاصل کرنا امت کے ذریعہ۔ یہ کر لیتے ہیں بعض باوجود سیول کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و شفقت سے اور بھی دور جا پڑتے ہیں پس سب سے ضروری چیز انسان کے لئے خدا شناسی ہے۔ جب بندہ خود کو شناخت کر لیتا ہے کہ وہ طبعاً کتنا کمزور ہے۔ اور کتنا ضعیف واقع ہوا ہے۔ اور

کے ذریعہ سے اسے قتل و غارت سے روک دیا گیا ہے۔ اور قرآنی حکم **رَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يِقَاتِلُوا نَكَرُوا** لقتلوا۔

یعنی اللہ کے راہ میں ان لوگوں سے جنگ کرو جو تم سے جنگ کرتے ہیں اور کسی پر زیادتی نہ کرو۔۔۔۔۔ کے مطابق جنگ صرف ان لوگوں کے خلاف کی جاتی ہے۔ جو جنگ برپا کرنے کے اہل ہوں۔ مگر آبادی کے باقی حصہ کو مانتے سے منع کیا گیا ہے۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔

کسی نابالغ بچے کو نہ مارو کسی عورت کو قتل نہ کرو۔ کسی بڑھے شخص کو نہیں مارنا اور عبادت گزار پر نیچے ہونے سے انک قتلگ لوگوں کو نہیں مارنا۔

(مسلم جلد ۲ کتاب الجہاد) حضور نبیہ السلام نے نہ صرف جنگ میں شریک نہ ہونے والوں کو مستثنیٰ قرار دیا ہے۔ بلکہ درختوں وغیرہ کے کاٹنے سے بھی منع کیا ہے۔ اسی طرح دشمنوں کے معتزلوں کے مثلہ سے منع فرمایا ہے۔ تاکہ ناک، آدرکان وغیرہ کاٹ کر انسانی جسم کی تیسرٹی نہ بنی جائے۔

پھر اسلام نے جنگی قیدیوں کے متعلق فرمایا کہ ان کو قتل نہ کرو چنانچہ قرآنی ارشاد ہے۔

لَا تَقْتُلُوا السَّامِيَةَ بِلَعْنَةِ اللَّهِ وَالْفُلَّانِ یعنی قیدیوں کو قتل نہ کیا جائے۔ بلکہ یا تو ان کو انسان کے طریق پر چھوڑ دیا جائے اور یا توبہ کرے کہ ہا کر دیا جائے پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے غیر مسلم رہنما کے قتل سے بھی منع فرمایا بلکہ ارشاد فرمایا ہے۔

مَنْ قَتَلَ مُعَاهِدًا لَمْ يَكُنْ رَاحِلًا الْجَنَّةِ (بخاری کتاب الجہاد) یعنی جو مسلمان کو قتل کرے جو غیر مسلم کے قتل کا مرتکب ہو گا۔ جو کسی معاہدہ کے نتیجہ میں اسلامی حکومت میں داخل ہو چکا ہے۔ وہ (علاوہ اس دنیا کی سزا کے) قیامت میں جنت کا ہوا سے محروم رہے گا۔

فرض اسلامی تعلیمات کو کسی پہلو سے دیکھا جائے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ دین اسلام دنیا ہی اس رسالتی کا علمبردار ہے۔ اور عاقل طور پر دنیا میں انسانی مشرف اور احتمام کے قیام کا داعی ہے۔

یصعب دما حراماً یعنی ایک عرصہ ہمیشہ اپنے دین میں دست حاصل کرے گا۔ جب تک کہ وہ خون ناحق کا مرتکب نہ ہو۔

اسی طرح حضور علیہ السلام نے ایک مسلمان کے خون۔ مال اور عزت تینوں کی حفاظت ہر ایک مسلمان کے لئے ضروری قرار دیر، چنانچہ فرماتے ہیں **كَلِّ الْمُسْلِمَ عَلَى الْمُسْلِمِ حَرَامٌ دَمُهُ وَمَالُهُ**۔۔۔۔۔ وعرضہ۔

(مسلم کتاب البر والصلۃ) یعنی ہر مسلمان کی جان مال اور عزت و آبرو دوسرے مسلمانوں پر حرام ہے اسلام نہ صرف ہر مسلمان کی عزت اور مال و دولت کی حفاظت کو ضروری قرار دیتا ہے۔ بلکہ وہ تحقیقی شان کی علامت ہی یہ قرار دیتا ہے کہ دوسرے افراد کی زبان اور لہجہ سے محفوظ رکھیں اور اس سے کسی نوع کی تکلیف کسی کو نہ پہنچے حضور فرماتے ہیں۔

الْمُسْلِمُ مَنِ مَسَلَهُ الْمُسْلِمُونَ مِنْ إِسَافِهِ دیدہ

اسی طرح فرمایا۔ **الْمُسْلِمُ أَحْوُ الْمُسْلِمِ لَا يَطْلِمُهُ وَلَا يَسْلِمُهُ** (بخاری)

یعنی مسلمان وہ ہے کہ جس سے دوسرے مسلمان اس کی زبان اور ہاتھ سے محفوظ رہیں۔ اور ایک مسلمان جو نہ دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ اس لئے اس پر کسی نوع کا ظلم نہ کرے۔ اور نہ ہی اسے بے مدد چھوڑے اور جو شخص اپنے بھائی کی مدد کی بجائے اس پر حملہ آور ہوتا ہے۔ اور اپنے ہتھیار کا استعمال اس کے خلاف کرتا ہے۔ تو ایسا شخص دائرہ اسلام سے خارج ہوتا ہے

حضور نے فرمایا **مَنْ حَمَلَ عَلَيْنَا السَّلَامَ كَلَيْسَ مِنَّا**

یعنی جو ہم پر اپنے ہتھیار کو اٹھاتا ہے۔ تو ایسا شخص ہمارے ساتھ کچھ تعلق نہیں رکھتا۔

جنگوں میں چونکہ نسل انسانی کا بے دریغ خون بہایا جاتا ہے۔ اس لئے اسلام نے صرف دفاعی اور ضروری اعزاز کے تحت اس کی اجازت دی ہے۔ کسی سفلی خواہش کی وجہ سے جنگ کرنے کا ہواز نہیں ہے۔ پھر حضور نے جنگوں کے متعلق جو ضابطے بیان کئے ہیں۔ اس

پورٹ کارگزار کی مجلس خدام الاحمدیہ استوار کی گئی

بابت ماہ صلح (جنوری) ۱۳۵۱ ہجری
۱۹۳۲ء

کہ خدا ایمان کو سوت رکھتے اور
تم پر وہ لایحی اور خوش ہو جائے
پھر فرمایا
تم لوگوں کو چاہیے کہ ہمیشہ دُعا
میں لگے رہو نمازیں پڑھو اور توبہ
کرتے رہو۔ جب یہ حالت ہو اللہ
تعالیٰ حفاظت کرے گا۔ اور اگر
سارے گھر میں ایک شخص بھی ایسا
ہوگا۔ تو اللہ تعالیٰ اس کے باعث
سے دوسرے کی بھی حفاظت کرے
گا۔

پس ہر مشکل کا حل اور ہر فیض اور برکت
حاصل کرنے کی جانی تو دعا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ
عزہ نے ایک مرتبہ حضرت میر نام نواب صاحب
سے پوچھا کہ میر صاحب! اجماعیت سے پہلے
ہم اور آپ دونوں اہل حدیث تھے۔ آخر
یہ کیا بات ہوئی کہ آپ کو حضرت مسیح موعود
جیسا دانا مل گیا۔ اور آپ کی بڑی اس
عظیم مقام پر فائز ہو گئی۔ وہ کونسا غیر مولیٰ
مل تھا جس کے بدلے میں آپ کو اللہ تعالیٰ
نے یہ فضیلت عطا کی اور آپ کی زندگی قابل
رشد بن گئی۔ میر صاحب فرماتے تھے کہ مولیٰ

صاحب کی بات تو کچھ نہیں صرف
اللہ تعالیٰ کا فضل ہی ہے۔ بات یہ ہے کہ
جب سے یہ روش پیدا ہوئی ہے۔ میں نے
کوئی نماز نہیں پڑھی جس میں یہ دعا ہو
ہو کہ خدایا اس بڑی کے لئے جو تیرے نزدیک
سب سے زیادہ مناسب اور موزوں رشتہ
ہو وہی عطا فرما، مولیٰ صاحب فرماتے تھے

بس بس میر صاحب میں سمجھ گیا۔ وہ
دعا کا ہی تیرا جو نشانہ چھ جا لگا۔ اور
آپ کو یہ سعادت مل گئی۔ پس اہل چیز
دعا ہے جسے کسی صورت میں بھی نہ بھولنا

چاہیے اس سے گوہر مقصود ملتا ہے۔ اور
اس سے انسانی زندگی سنورتی ہے۔ یہ اہتمام
کے ایام میں اللہ تعالیٰ کا غضب بڑھتا ہوا
ہے۔ وہ اپنے بندوں پر ان کی غفلت اور
خود فراموشی کی وجہ سے ناراض ہے۔ اس
کے غضب کے جوش کو ٹھنڈا کرنے کے لئے

آنسوؤں کے پانی کی ضرورت ہے۔ توبہ
استغفار اور انابت الی اللہ کی ضرورت ہے
یہی طریق اللہ تعالیٰ نے بتلایا ہے۔

استغفر جارا بکھرا نہ کان
غفاراً

راتوں کو اٹھ اٹھ کر اس کی رحمت کا درپنہ
کھٹکھٹاؤ۔ جو کھولا جائے گا۔ کیونکہ اس نے
اپنے فیضان اور رحمت کی تقسیم کا وقت
رات کو رکھا ہے۔ دن کو یہ نعمت باقی
نہیں رہتی۔

اجلاسات

مورخہ ۱۹ صلح ۱۳۵۱ ہجری مطابق
۱۹ جنوری ۱۹۳۲ء بعد نماز مغرب مسجد جامعہ
آسنور میں مجلس خدام الاحمدیہ کا پندرہ
مدبرہ اجلاس زیر صدارت خاکار منقذ
ہوا اس کی کاروائی تلامذت قرآن پاک
سے ہوئی جو مکرم محمد ایدب صاحب نے کی
نظم حبیب اللہ صاحب نے پڑھ کر سنائی
بعد مکرم مسٹر عبدالحمید صاحب نے بیعت
کی عرض و غایت کے موعود پر تقریر کی اور
خاکار نے اپنے مختصر رقی تقریر میں حضرت
صلح موعود کے ایک خطبے کا انتخاب پڑھ
کر سنایا بعد دعا پر بרכת جملہ اختتام پورے
ہوا۔

مورخہ ۲۲ صلح بعد نماز اول سال
مدال کا دوسرا اجلاس بھی خاکار کی ہی
زیر صدارت میں منعقد ہوا اجلاس کی کاروائی
تلامذت قرآن پاک سے ہوئی جو مکرم عبد
الغفار صاحب کارنے کی اس کے بعد مسٹر
عبدالحمید نے عہدہ دہریا نظم مکرم نصیر
احمد صاحب ڈار نے درمیان سے پڑھ کر
سنائی۔ سابقہ رپورٹ پیش کرنے کے
بعد مکرم مسعود احمد صاحب ڈار نے حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات کی تعریف

بقیہ صفحہ نمبر ۴

شعور کی تباہی کی داستان دہرا رہے تھے
بلکہ اس سے بھی زیادہ تباہ کن تھے۔ جیسا کہ
حضور نے فرمایا تھا کہ
"لوہ کی زمین کا واقعہ تم پیشم خود
دیکھ لو گے"

چنانچہ ۵ جنوری ۱۹۳۴ء کو بہار میں جو
قیامت خیز زلزلہ آیا اس کے بارے میں
اخبار "الحدیث" امرتسر نے اپنی اشاعت
۹ فروری ۱۹۳۴ء میں لکھا:-

"یقین ہے کہ بعد ختم رسالت
محمدی علی صاحبہا التحیۃ والسلام اگر
نبوت جاری رہتی تو جدید نبی
پر جو کتاب آتی اس میں حادثہ
عاد و ثمود اور فرعونوں کی تباہی
کے ذکر کے ساتھ ہی صوبہ بہار
کے زلزلہ زدہ مقامات کا ذکر بھی

سے پڑھ کر سنائی آخر میں خاکار نے
توسیقی تقریر کی اور مجلس کی از سر نو تعلیم
کا اعجاز کیا۔ اس کے بعد یہ بابرقت اجلاس
دعا کے ساتھ برخواست ہوا۔

مورخہ ۳۰ صلح بعد نماز اول سال مدال
کا تیسرا اجلاس خاکار کی زیر صدارت منعقد
ہوا۔ اجلاس کا آغاز تلاوت قرآن پاک
سے ہوا جو مکرم مطیع اللہ صاحب لون
نے کی اس کے بعد خاکار نے عہدہ دہریا
نظم مکرم غلام حسن بیگ نے پڑھ کر سنائی
سابقہ رپورٹ پیش کی گئی۔ مکرم مسٹر
سجاد احمد صاحب نے خدام الاحمدیہ کی
ذمہ داریاں کے عنوان پر تقریر کی آخر
میں خاکار نے صلاحی خطاب کیا اور
اجلاس بعد دعا برخواست ہوا

اجلاسات اطفال الاحمدیہ

ماہ رحا میں مجلس اطفال الاحمدیہ
کے زیر اہتمام خاکار کی نگرانی میں علی
الترتیب ۸-۱۵-۲۲-۲۹ صلح کو چار
اجلاس منعقد ہوئے۔

شعبہ وقار عمل

مورخہ ۱۰ صلح کو مجلس خدام الاحمدیہ
کے زیر اہتمام دفتر مجلس میں وقار عمل

ضرور ہوتا۔ یعنی شبایا جانا کہ عادیوں
اور نمودیوں کے عذاب سے زیادہ
عذاب ان مقامات پر آیا
وَالْحَقُّ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ
حضرات! ماہرین طبقات الارض کا
اندازہ ہے کہ ہر سال چودہ ہزار افراد
زلزلوں کا شکار ہوتے ہیں۔ اور یہ بھی ایک
ثابت شدہ حقیقت ہے کہ ۱۹۷۰ء کے
پیر (پچلی) میں آنے والے زلزلے سے
لے کر ۱۹۰۵ء تک کے زلزلوں کا آپ
شمار کیجئے تو بلا باخبر آپ اسی نتیجہ پر
پہنچیں گے کہ اس عرصہ میں زلزلوں کی وجہ
سے جس قدر جانی و مالی نقصان ہوا ہے اس
قدر نقصان کسی پہلے زمانے میں تین سو
سال کے زلزلے سے ملتا ہے۔ اور
یہ نقصان اس امر کا ثبوت ہے کہ حضرت
بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو پیش از
وقت زلزلوں کی اطلاع ایسی علیحدہ و جلیب

ہوا جس میں خدام کے علاوہ اطفال احمدیہ بھی
کثیر تعداد میں شامل ہوئے۔

مورخہ ۲۹ صلح کو ناظم صاحب وقار عمل کے
زیر نگرانی مجلس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ
کا مشترکہ وقار عمل ہوا۔ بچوں کے صرف
دو گروہ بنائی گئی۔ مسجد کی کچھ منزلوں میں محفلوں
کے لئے نماز عید کا بندوبست کیا گیا۔ اور
دوسری منزل کی صفائی وغیرہ کر کے گلاس
پھائی گئی جہاں مردوں کے لئے نماز عید کا
انتظام کیا گیا۔ پھر تمام خدام اور اطفال ظہر
کی نماز ادا کر کے مسجد کے تالاب کے لئے
پانی لائے مسجد کی چھت سے پھینکا گیا۔
عہدہ دہریا گیا اور نماز عصر ادا کر کے تمام خدام
اور اطفال اپنے اپنے گھروں کو چلے گئے۔ اللہ
تعالیٰ سب کو ہمارے خیر سے آمین

دفتر خدام الاحمدیہ کا قیام

مکرم قائد صاحب اور مسٹر عبدالحمید
صاحب کی کوشش سے الحمد للہ دفتر مجلس
خدام الاحمدیہ قائم کیا گیا۔ جو اب پوری مستعدی
سے کام کر رہا ہے

لائبریری کا قیام

اللہ تعالیٰ کے فضل سے دفتر میں ایک
بڑی لائبریری بھی رکھی گئی ہے۔ جس میں تقریباً
۳۰ کتابیں موجود ہیں۔ دفتر میں ایک لائبریری
بھی قائم کی گئی ہے۔ جہاں سے مفت لٹریچر
حاصل کیا جاسکے گا۔ دخترین باغیچہ و دیگر
رکھ جاتا ہے۔ دختر کو باہر ایک سائین بورڈ
بھی لگایا گیا ہے۔

ترغیبی العام

اس ماہ مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام
اطفال میں دلچسپی پیدا کرنے کے لئے ایک
انعام رکھا گیا جو عزیز محمد ایسا س لون
نے بڑے اچھے رنگ میں تلامذت ادا کرنے
پر مامور کیا۔ آئندہ انعامات کے لئے
ہوا کہ ہر ہر رپورٹ دیکھ کر دو نئی نئی
میں فرسٹ سیکرٹ تقریباً آسٹہ جانی کہ
انعامات تقسیم کئے جائیں گے۔

قائد مجلس خدام الاحمدیہ

اسٹوریٹس
ہمستی نے دی تھی جس کے قبضہ قدرت
تصرف میں کائنات کا ذرہ ذرہ ہے۔

جلسہ پیشوایان مذاہب (تیسرا صفحہ اول)

پانی اور سمندر ایک ہی ہوتا ہے لیکن لوگوں نے اور مختلف قطعہ زمین میں رہنے والوں نے اس سمندر کے مختلف نام رکھے ہیں۔

اسی طرح مذاہب کی بنیادی تعلیم ایک ہی ہوتی ہے۔ لیکن لوگوں نے اس کے مختلف نام رکھے ہیں مذاہب کے ظاہری لباسوں کے اندر جو روح کار فرما ہے وہ ایک ہے۔ اس تھید کے بعد شری بدھ ہما تاکا بیون چرترا اور تعلیمات انتشار سے بیان کئے۔

شرعی کرشن

مکرم ابن عبدالرحیم صاحب سابق ایڈیٹر ستیہ دوتن نے حضرت شری کرشن جی کی اصلاح کے متعلق تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ہندوستان کو مذاہب کی منڈی کہا جاتا ہے۔ ہمارے اس پیارے ملک کو کئی بائیان مذاہب کے وجود سے فیض حاصل ہوا ہے۔ حضرت شری کرشن جی کی پیدائش سر زمین بھارت میں ہوئی۔ اور حضرت یسوع مسیح کا مبارک جسم اس سر زمین میں مدخون ہے۔ آخری زمانے کے اذکار حضرت کرشن ثانی مسیح مولود کی پیدائش سے بھی ہمارے ملک کو تقدیس حاصل ہے۔

آپ نے حضرت کرشن جی مہاراج کی سوانح حیات اور مختلف حوالہ جات سے آپ کا ماحول من اللہ ہونا ثابت کرنے کے بعد آپ کی تعلیمات میں سے بعض بیان کیں۔ آخر میں آپ نے قرآن کریم اور کرشن جی کے ابدیشوں کا موازنہ کر کے دکھایا

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

پانی اسلام سید ولد آدم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہاں کے ایک مشہور ایڈیٹر دیکھ مسٹر کبھی ناگھوان نے نہایت دلنشین پیارے میں تقریر کی

سب سے پہلے آپ نے جامعہ اجیر کے اس مبارک اقدام اور تعمیر کا ہمدردی کو بہت سراہا اور کہا کہ مختلف مذاہب کے پیروکاروں کے درمیان اخوت اور برادری قائم کرنے اور بعض مشہور لوگوں کی طرف سے پیدا کی جا رہی غلط فہمیوں کو دور کرنے کے لئے جماعت احمدیہ

جو پر خلوص کام بخالاتی ہے۔ اس کی جتنی بھی تعریف کی جائے کم ہے یہ باتیں میں بلا نیت کے طور پر نہیں بلکہ نہایت خلوص دل سے کہہ رہا ہوں آپ نے بتایا کہ مختلف زمانوں مکاتوں اور قوموں میں مختلف انبیاء اوتار رشی نسی وغیرہ مبعوث ہوئے تھے۔ ان سب کی زندگی کا صلح نظر اور ان کی تعلیمات کا پچوڑ ایک ہی رہا ہے اور وہ تیسام توحید ہے۔ توحید باری کی تعلیم کے ساتھ ہی سابقہ ادھوت اور وحدت کی تعلیم بھی دینے رہے۔

دوران تقریر آپ نے بخت مہدی سے قبل عرب کی خطرناک حالت کا نقشہ کھینچنے کے بعد حضرت رسول کریم کے ذریعہ جو عظیم الشان ردحافی انقلاب ہوا تھا۔ اس کی تفصیل بیان کی دعوی نبوت سے قبل آپ کی پاکیزہ زندگی کی وجہ سے امین و عدوت کا جو لقب ملا تھا اس کا ذکر کرنے کے بعد آپ کی سادگی اور سادہ زندگی پر روشنی ڈالی آپ نے بتایا کہ آج سوشلزم کے نام سے کئی ازم اور تحریکیں لگی آئی ہیں۔ لیکن یہ سب سوشلزم داغدار ہیں خالص نہیں۔ لیکن آج سے ۱۴ سال قبل محمد علم نے خالص اور بے داغ سوشلزم ہمارے سامنے پیش فرمایا۔ دولت ایک جگہ جمع کرنے سے آپ نے منع فرمایا۔ دولت کی صحیح تقسیم کے ذرائع آپ نے بیان فرمائے۔ اپنی تقریر کے آخر میں الحجۃ الوداع کے موقع پر بنی نوع انسان کو دینیے گئے۔ عالمگیر پیغام کا بالتفصیل ذکر فرمایا

زرتشت کی تفسیر

ایران اور چین میں مبعوث فرمودہ ان دونوں بزرگ ہستیوں کے بارے میں ان کی آمد کے وقت کے ملکی حالات اور ان کی روح پرور تعلیمات کے بارے میں تفصیل سے مکرم پر دھیسر محمد صاحب ایم۔ اے نے روشنی ڈالی

یسوع مسیح

یہاں کے امریکی عیسائی مشن کے انچارج ہنری سیب اڈن نے یسوع مسیح کے موضوع پر تقریر کی آپ یہاں ۲۲ سوال سے مقیم ہیں۔ یہ بات قابل ذکر

ہے کہ اس انگریز نے خالص اور شائستہ زبان میں مالا یام میں تقریر کی ایک انگریز کے منہ سے مالا یام زبان میں تقریر بڑی جھلی اور دلچسپ معلوم ہوتی تھی۔

انہوں نے کہا کہ ایک عرصہ سے جماعت احمدیہ سے میرا تعلق ہے۔ اس تعلق سے ان لوگوں سے ایک قسم کی محبت پیدا ہو گئی ہے۔

بائبل میں یسوع مسیح کے بارے میں درسوں کا لفظ استعمال کیا گیا ہے قرآن میں بھی رسول ہی کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ باپ چھٹے کا تصور تمثیلی ہے۔ حقیقی نہیں ہے قرآن کریم میں بھی اس قسم کی تمثیلات بہت موجود ہیں۔ مثلاً ام کتاب اور ابن السہیل وغیرہ ان الفاظ کے یقیناً یہ معنی نہیں کہ کتاب کے مال باپ ہوا اور راستہ کے بیوی بچے ہوں آپ نے بائبل کے مختلف حوالوں سے یسوع مسیح کی آمد کے اغراض بیان کئے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

پروگرام کے مطابق آخری تقریر خاک رکی تھی۔ خاک رنے باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض و غایت بیان کی۔ سب سے پہلے آپ کے متعلق کتب سابقہ اور پیشوایان مذاہب کی پیش خبریاں بیان کیں اس کے بعد آپ کی آمد اور دعاوی پر روشنی ڈالی اور مختلف حوالہ جات سے آپ کی آمد کے زمانہ کی علامات بیان کرتے ہوئے ثابت کیا کہ یہ تمام علامات کا حقہ پوری ہو چکی ہیں۔

بالآخر آپ کی آخری تصنیف پیغام صلح میں بیان فرمودہ بعض ضروری امور بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ان امور کے روشنی میں اگر ہم زندگی گزاریں تو ایک نہایت پر امن اور محبت والا ماحول پیدا کر سکتے ہیں۔ اور تمام فتنہ و فسادات یکسر مٹ جائیں گے چنانچہ اس کتاب کے بارے میں اخبار "فریڈر ٹریبل" نے جو قیمتی رائے ظاہر کی ہے۔ وہ حوالہ پڑھ کر گھٹایا

لنگی سوامی!

پروگرام کے آخر میں ایک سوامی جی جن کا نام کرشن مورتی ہے۔ اور مذہبی نام آتسا د چارم تھا اور لنگی سوامی کے نام سے مشہور ہیں نے اپنے خیالات کا اظہار انگریزی زبان میں کیا۔ آپ نے کہا کہ آج کے اس جلسہ کی کامیابی کا سہرا جماعت احمدیہ کے سر ہے۔ یہ ایک قسم کا Parliament of Religions ہے۔

کئی مذاہب اور ان کی مختلف شاخوں کا مٹا لو کرنے کا موقع ملا تھا چند ہی روز ہوتے تھے اس سلسلہ کے بارے میں مقالہ کرنے کا موقع ملا ہے۔ میں نے اسے بہت ترقی یافتہ اور modern age کی تمام ضروریات کی تکمیل کرنے والی تحریک پایا ہے۔ ایک طرف جب مسلمانوں کے مختلف فرقے ایک دوسرے کو مسجد میں آئے نہیں دیتے۔ تو میں نے یہاں یہ دیکھا کہ انہوں نے باوجود اس کے کہ میں ایک ہندو ہوں اور سوامی نظر آتا ہوں انہی مسجد میں جگہ دی یہ لوگ ہر وقتہ نماز پڑھتے ہیں۔ باہمی اخوت محبت اور پیار کا زورہ اور صحیح نمونہ مجھے جماعت احمدیہ میں نظر آتا ہے۔ اس لئے میں پندرہ تحریک گوتہ ہوں کہ ہر مذہب و ملت کے ساتھ تعلق رکھنے والے اس سلسلہ کے بارے میں گہرا مطالعہ کریں۔

صدارتی تقریر اور شکریہ

وقت کا لحاظ رکھتے ہوئے محترم صاحب نے اپنی مختصر صدارتی تقریر میں بتایا کہ جب ہر مذہب کی تعلیم کی بنیاد ایک ہی ہے۔ تو پھر یہ فسادات اور رنجش کین ہے۔ اس کو دور کرنے کے لئے مختلف مذاہب کو ایک دوسرے سے قریب آنے اور ایک دوسرے کی تعلیم کا مطالعہ کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

آخر میں مکرم اے پی کجا صاحب صدارت جماعت احمدیہ کا لیکچر نے شکریہ ادا کیا اس کے بعد یہ جلسہ نہایت کامیابی سے ۱۰ بجے اختتام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بعد اثر اور دائمی نتائج پیدا فرمائے آمین

المجلد ک خاک رسنہ Islamic Studies Seminar The new College Madras اسلامک اسٹڈیز سیمینار کے عنوان کے تحت ۱۲ جون ۱۹۴۲ء کو منعقد ہوا۔ اس وقت انڈیا میں مسلمانوں کے درمیان انقلابی تحریکوں کا آغاز ہوا تھا۔ اس وقت انڈیا میں مسلمانوں کے درمیان انقلابی تحریکوں کا آغاز ہوا تھا۔ اس وقت انڈیا میں مسلمانوں کے درمیان انقلابی تحریکوں کا آغاز ہوا تھا۔

تقریب رخصتانہ و ولیمہ

۲۷ تبلیغ (فروری) کو عزیزہ حلیمہ بیگم صاحبہ سلمہا دختر محکم خان عبدالرحمن خان صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ بھدر روہ (علاقہ جموں) کی تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ عزیزہ موصوفہ کا عقد گذشتہ سال عزیزہ جمید احمد صاحب سلمہا پسر محکم سیٹھ جمید احمد صاحب (مالک آٹو سروس سڈی ایمر بازار حیدر آباد) سے طے پایا تھا۔ بعد نماز عصر بارات مسجد مبارک سے خاکسار کی رہائش گاہ (مکان حضرت مرزا سلطان احمد صاحب) پر آئی جہاں محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے دیگر اجاب سمیت بارات کا خیر مقدم کیا۔ عزیزان نور الاسلام صاحب بنگالی اور ظہیر احمد خادم (طبا بردار احمدیہ) نے علی الترتیب تلاوت قرآن مجید کی اور درمیں سے نظم پڑھی اور محترم حضرت امیر صاحب نے اجاب سمیت اجتماعی دعا فرمائی۔

دوسرے روز محترم سیٹھ جمید احمد صاحب کی طرف سے دعوت ولیمہ کا اہتمام ہوا۔ جس میں محترم حضرت امیر صاحب اور محترم حاجزادہ مرزا دسیم احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ کھانے سے فراغت پا چکنے کے بعد محترم حضرت امیر صاحب نے اجتماعی دعا فرمائی۔ خوانین کے لئے خاکسار کے مکان پر ہی انتظام کیا گیا تھا۔ رخصتی اور ولیمہ ہر دو مواقع پر خواتین میں محترمہ سیدہ امہ القدریں بیگم صاحبہ نے شمولیت اور مشوروں سے برکت بخشی۔

خوشی کے اسی موقع پر محترم سیٹھ صاحب موصوف نے مبلغ -/۱۵ روپے اعانت بے سار اور مبلغ -/۱۰ روپے چندہ تعمیر مسجد کے لئے دئے ہیں۔ اسی طرح محکم خان صاحب نے بھی مبلغ -/۵ روپے اعانت بدر اور مبلغ دس روپے چندہ تعمیر مسجد میں ادا کئے ہیں۔ نجز اھما اللہ خیراً۔ اجاب اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار: ملک صلاح الدین ایم۔ لے
مؤلف "اصحاب احمد" قادیان

درخواست ہائے دعا

★ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار اور برادر محکم عبدالحمید صاحب ٹاک کو علی گڑھ میں ایل۔ ایل۔ بی۔ کی تعلیم حاصل کرنے کا موقع بخشا ہے۔ بزرگان و اجاب جماعت کی خدمت میں اپنے مقاصد میں نمایاں کامیابی کے حصول کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

★ اسی طرح محکم شکیل احمد صاحب پسر محکم ماٹرنیڈ احمد صاحب امسال بی۔ اے فائنل۔ محکم مسعود احمد صاحب ڈار اور جماعت احمدیہ یاری پورہ کے متعدد احمدی طالب علم مختلف امتحانات میں شریک ہو رہے ہیں۔ ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

★ نیز خاکسار کے بہنوئی محکم عبدالوہاب صاحب میر کا حال ہی میں پریشانی ہوا ہے اسی طرح سید نثار احمد صاحب آسنوری کی صحت اکثر ناساز رہتا ہے ہر دو کی کافی دعا کی شفا یابی کے لئے دعاؤں کا تمجی ہوں۔

خاکسار: سید رشید آسنوری
حال مقیم علی گڑھ (یو۔ پی)

اَدَارِیُّمًا... یَقِیْمًا صَفْحًا

بہر حال تادیب کا یہ سالانہ جلسہ جس کے ساتھ اسی کی تعداد پوری ہوئی، جہاں دنیا کے مادی ماحول میں خالص روحانی اجتماع کا شاندار نمونہ تھا وہاں صداقت مسیح موعود و صداقت احمدیت کا زندہ اور تابندہ ثبوت بنا۔ اور ساتھ کے ساتھ یا تو دین من کل فیج عمیق کی عظیم الشان پیشگوئی کو ایک بار پھر روز روشن کی طرح پورا ہوتے ہوئے ایک دنیا نے مشاہدہ کر لیا۔!!

نَهَلٌ مِنْ مَدْحِ كَمَا

مختلف مقامات پر

جلسہ ہایوم مصلح موعود کا انعقاد

جماعت احمدیہ بمبئی

مورخہ ۲۰ تبلیغ ۱۳۵۱ ہجرت کو بعد نماز عصر "الحق" بلڈنگ میں جلسہ ہایوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ جس کی صدارت کے فرائض محکم محمد سلیمان صاحب صدر جماعت نے انجام دیئے۔ جلسہ کا آغاز جناب پی۔ عبدالرزاق صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور میاں رفیق احمد صاحب ایٹنی کا نظم سے ہوا۔ بعد محکم محمد سلیمان صاحب نے پیشگوئی مصلح موعود کا پس منظر کے عنوان پر، محکم عبدالشکور صاحب نے حضرت مصلح موعود کا مقام حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ کی نظر میں۔ کے موضوع پر، خاکسار نے حضرت مصلح موعود۔ عام انسان کی حیثیت سے کے زیر عنوان اور محکم بشیر محمد خان صاحب نے مصلح موعود کے کارناموں کے موضوع پر تقریریں۔ آخر میں صدر جلسہ نے خطاب کیا اور اجتماعی دعا کر وائی بعد نماز مغرب یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار: یونس پروین قائد مجلس خدام الاحمدیہ بمبئی۔

جماعت احمدیہ آسنور

مورخہ ۲۰ تبلیغ (فروری) کو بعد نماز ظہر و عصر جلسہ ہایوم مصلح موعود زیر صدارت محترم مولانا عبدالواحد صاحب فاضل منعقد ہوا۔ سب سے پہلے صدر موصوف نے سامعین سے خطاب کیا۔ بعد جلسہ کی کارروائی محکم عبدالقادر صاحب بیگ کی تلاوت قرآن کریم اور محکم عبدالرشید صاحب وائی کی نظم کے ساتھ شروع ہوئی۔ محکم ناصر عبدالحکیم صاحب وائی نے سیرت و سوانح حضرت المصلح الموعود کے عنوان سے، محکم محمد یوسف صاحب ڈار نے حضرت عمر فاروق اور حضرت فضل عمرؓ میں مماثلت کے عنوان سے، محکم ناصر نعمت احمد صاحب لون قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے حضرت مصلح موعود کے عہد میں تعلیمی ترقی کے عنوان سے اور محکم ملک عبدالکریم صاحب نے حضرت مصلح موعود کے کارنامے کے عنوان سے تقریریں کیں۔ تقریروں کے دوران محکم محمد ایوب صاحب نانگ، محکم عبدالستار صاحب ریٹی، محکم محمد امین صاحب نائیک، عزیز صلاح الدین صاحب ریٹی اور محکم مسعود احمد صاحب ڈار نے نظمیں پڑھیں۔ آخر میں صدر جلسہ نے ایک بروقت تقریر کی اور اجتماعی دعا کر وائی۔ بعد دعا بابرکت تقریب بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی۔

خاکسار: ملک عبدالکریم سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ آسنور (کشمیر)

جماعت احمدیہ سکندر آباد

مورخہ ۲۰ تبلیغ کو بعد نماز عصر تا مغرب مسجد احمدیہ الدین بلڈنگ سکندر آباد میں جلسہ ہایوم مصلح موعود محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب سیکرٹری مالی و وصایا کی صدارت میں منعقد ہوا۔ سب سے پہلے خاکسار نے تلاوت کی۔ اس کے بعد محترم مسیح الدین الدین صاحب نے خوش الحانی سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؓ کی نظم پڑھی۔ اس کے بعد صاحب صدر نے تفصیل کے ساتھ پیشگوئی مصلح موعود پر روشنی ڈالی۔ آپ کے بعد محکم ہر دین صاحب سیکرٹری امور عامہ نے "وہ سخت ذہین و نیم ہوگا" کے عنوان پر تقریر کی۔ بعد ازاں ایک جماعت سے متاثرہ زیر تبلیغ غیر احمدی دوست محکم عبدالصمد صاحب کو تقریر کا موقع دیا گیا۔ انہوں نے ایک غیر احمدی کے سوالات کے جوابات احمدی نقطہ نظر سے دیئے۔ اس کے بعد محترم مولوی عبدالرحیم صاحب بدر مولوی فاضل نے "وہ فضل عمر ہوگا" کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ بعد خاکسار نے الفضل ۲۰ فروری ۱۹۶۶ء سے محترم حضرت حاجزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے تبرکات بعنوان "پیشگوئی مصلح موعود کے متعلق جماعت کی بھاری ذمہ داری" پڑھ کر سنائے۔ ازاں بعد محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب صدر جلسہ نے دوبارہ محترم حاجزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے مضمون پر روشنی ڈالی اور جماعت کو تلقین کی کہ وہ اپنے اندر ان صفات کو پیدا کرنے کی کوشش کریں۔

اس عاجز کی تقریر سے پہلے عزیز منصور احمد صاحب ولد مسعود احمد صاحب رویش نے نظم پڑھی۔ جلسہ کے برخاست ہونے سے پیشتر محترم مولوی عبدالرحیم صاحب بدر نے اجتماعی دعا فرمائی بعد فراغت ساری جماعت میں بزم کاغذ میں لپٹے ہوئے لکھ و تقسیم کئے گئے اس طرح یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔ خاکسار: بشیر الدین الدین سیکرٹری تبلیغ و تربیت و تعلیم سکندر آباد۔

تفسیر صغیر کا نیا ایڈیشن

جیسا کہ اجاب جماعت کی خدمت میں بذریعہ اعلان اطلاع دی تھی کہ جلد سالانہ کے موقع پر تفسیر صغیر کا تازہ ایڈیشن جو زیر طبع ہے ہینا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ سو الحمد للہ کہ جلد سالانہ کے موقع پر تفسیر صغیر کا یہ دیدہ زیب ایڈیشن تیار ہو کر قادیان پہنچ گیا۔ سب دوستوں نے اسے بے حد پسند کیا۔ جن دوستوں کی طرف سے اس کا ہدیہ قبل ازین وصول ہو چکا ہے ان کو بذریعہ ڈاک اس کی مطلوبہ بلدیں ہجوادی جائیں گی۔ اور جن دوستوں کو ضرورت ہو وہ نظارت سے رجوع کریں۔ تفسیر صغیر کی خوبی کے بارے میں مزید کسی تبصرے کی ضرورت نہیں۔ اجاب جماعت اس کی خوبیوں سے خود آگاہ ہیں۔ تفسیر صغیر کا ہدیہ اٹھارہ روپے اور ڈاک خرچ مع پیکنگ چار روپے اگر ریل کے ذریعہ منگوائی جائے تو ڈاک خرچ میں بچت ہو سکتی ہے۔ ہر احمدی گھرانے میں ہر فرد کے لئے اپنا اپنا نسخہ ہونا ضروری ہے۔

ناظرانہ عموماً تبلیغ قادیان

آپ کا چندہ اخبار بدلتا ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ ماہ شہادت ۱۳۵۱ ہجری (ماہ اپریل ۱۹۴۲ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ دس روپے ہجو کر معلن فرمائیں۔ تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہو تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدلتا کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

اگر آپ کے اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام اجاب جلد قسم ارسال کر کے ممنون فرمائیں گے ان اجاب کو بذریعہ چھٹی بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

دینیہ جو اخبار بدلتا قادیان

نمبر خریدار	اسماء خریداران	نمبر خریدار	اسماء خریداران
۱۰۷۰	مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب	۱۵۲۲	مکرم مولوی سید محمد احمد صاحب
۱۱۳۰	جناب وید خورشید صاحب	۱۵۵۸	محمد عبد الحمید صاحب
۱۱۳۴	عبد السلام صاحب لوق	۱۵۸۶	نواب علی خان صاحب
۱۱۶۵	محمد علی لائبریری	۱۵۹۸	سید منظور احمد صاحب
۱۱۷۱	سنٹرل لائبریری	۱۶۰۰	سید یعقوب الرحمن صاحب
۱۱۹۹	مکرم محمد تقی صاحب	۱۶۲۹	مولوی عبدالمقیم صاحب
۱۲۰۵	مکرم مخفی بو صاحبہ	۱۶۳۳	صوفی عبدالشکور صاحب
۱۲۱۰	ہندوستان پیمبر مارٹ	۱۶۵۵	محمد عارف الدین صاحب
۱۳۲۵	مکرم سید نصرت عالم صاحب	۱۶۶۲	شیخ ناصر احمد صاحب
۱۳۲۸	شیخ محمد احسن صاحب	۱۶۶۸	شیخ جبار الدین صاحب
۱۳۶۱	صدیق امیر علی صاحب	۱۶۶۹	شہزاد پرویز صاحب
۱۳۷۴	نیشنل لائبریری	۱۷۱۹	سید افتخار حسین صاحب
۱۴۲۲	مکرم لے سلام صاحب	۱۷۲۹	شیا شو بوم
۱۴۳۳	محمد کبیر صاحب	۱۷۶۶	میسرز آزاد ٹریڈنگ
۱۴۶۴	ہدایت اللہ خان صاحب	۱۷۷۵	مکرم سید نصرت المجتہدی صاحب
۱۴۹۸	لے جی۔ کتور صاحب	۱۸۰۲	حافظ عبدالغفار صاحب
۱۴۹۹	عجاز فاطمہ صاحبہ	۱۹۲۸	محمد مظاہر حسن صاحب
۱۵۱۴	محمد احمد صاحب	۱۹۷۱	ابراہیم حسن صاحب
۱۵۲۰	ڈاکٹر ایم۔ ایچ۔ ساجد صاحب	۲۰۰۸	عبد القادر خان صاحب

سہ ماہی رسالہ "منار" کے خریداران کی فوری توجہ کیلئے

سہ ماہی رسالہ "منار" کا ایکٹ کے ایسے خریدار حضرات کی خدمت میں جن کا زر اشتراک ۲۵ مارچ تک ختم ہو رہا ہے، بذریعہ اعلان ہذا گزارش ہے کہ وہ اس تاریخ سے پہلے اپنے اپنا سہ ماہی رسالہ کا چندہ مبلغ ۳/۰ روپے بذریعہ منی آرڈر یا پوسٹل آرڈر منیجر کے نام ارسال فرما کر ممنون فرمائیں۔ امید ہے اجاب رسالہ ہذا کی افادیت کو مدنظر رکھتے ہوئے حسب سابق اس کی سرپرستی کو برقرار رکھیں گے۔ ترسیل زر اور انتظامی امور سے متعلق خط و کتابت درج ذیل پتہ پر کی جائے۔

سہ ماہی "منار" ویسٹ سٹریٹ کالیکٹ (کیرل)

ولادت

گذشتہ ۲۵ مئی ۱۹۴۱ء کو میری خالہ زاد بہن اور نند سیدہ مبارک بیگم بی۔ لے۔ اہلیہ سید غلام احمد صاحب ربانی ایم۔ ایس۔ سی۔ کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلی لڑکی عنایت کی ہے جس کا نام "امتیہ العظیم بشری ربانی" رکھا گیا ہے۔ یہ بچی پیدائش کے وقت سے بہت کمزور اور بیمار تھی۔ بزرگوں کی دعاؤں اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اب اس کی صحت میں ترقی ہو رہی ہے۔ تمام بزرگان سلسلہ اور درویشوں سے درخواست ہے کہ اس بچی کی مکمل صحت کیلئے اور اس کی درازی عمر، نیک، صالح، خادمہ دین اور اپنے جملہ خاندان کیلئے بابرکت ہونے کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔ یہ بچی مولوی سید عبدالقادر صاحب پریڈیٹس جماعت احمدیہ ٹرک کی پوتی اور مولانا سید محمد بخش صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ کی نواسی ہے۔ اس موقع پر خاکسار اعانت بدر فند میں معرفت جماعت احمدیہ کلکتہ پانچ روپے ارسال کر رہی ہے۔

درخواست دعا: خاکسار امسال ہائر سیکنڈری ایکٹو کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے۔ نمایاں کامیابی کے حصول کے لئے جملہ اجاب و بزرگان کی خصوصی دعاؤں کا خواستگار ہوں۔ خاکسار سید بشارت احمد شاہ بیچ بہاڑہ (کشمیر)

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پٹرول یا ڈیزل کے خریداروں کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پٹرول نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ: نوٹ فرمالین

سٹریٹ ۱۶ مینگلین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ "AUTOCENTRE" } فون نمبرز } 23-1652
23-5222